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Beschlusskontrolle zur Stadtratssitzung vom 24. Oktober 2012
Miindliche Anfrage von Frau Wolff, Stadtratin NEUES FORUM
Betreff: Anfrage zum Trager Erdenkinder e. V.

Seit zwei Jahren ist der Verein Erdenkinder e.V., Schleiermacherstr. 4, auf der Suche nach
einem neuen Domizil fur ihre KiTa, da sie aus dem aktuellen Objekt ausziehen mussen.
Inzwischen ist ein Ort, ohne Mithilfe des Jugendamtes, gefunden wurden. In acht Monaten
muss der Trager mit seinen Kindern sein altes Objekt verlassen.

Dem Jugendamt liegt seit l&ngeren ein Mietvertrag vor, der bis zum 10. 10. 2012 gepruft
werden sollte, da der Verein erst danach verbindliche Entscheidungen und Manahmen ein-
leiten kann. Bisher gibt es keine Antwort aus der Verwaltung:

Antwort der Verwaltung:

1. Warum ist bis zum heutigen Tag keine angemessene Antwort da?

Durch den Trager Erdenkinder e. V. wurde der Mietvertrag im Entwurf fur das neue Ob-
jekt in der Gr. Brunnenstralle 4 am 05.10.2012 vorgelegt und darum gebeten, bezuglich
der Miethéhe eine Einschatzung abzugeben. Hierzu bedurfte es einer Sichtung und Pra-
fung des eingereichten Mietvertrages in einem angemessenen Zeitraum. Die abschlie-
Rende Einschatzung hierzu erfolgte gegeniiber dem Trager per E-Mail am 17.10.2012.

2. Gibt es allgemeine Vereinbarungen/Festsetzungen seitens der Stadt Halle, aus
dem Kriterien zum HéchstmaB von Mietkosten zu erkennen sind? Gibt es eine fest
definierte, bestimmte Héhe bei der Bemessung der Miete eines solchen Objektes?
Wenn ja, wie hoch ist der?

Das Amt fiir Kinder, Jugend und Familie orientiert sich bei der ortstiblich anzuerkennen-
den Mieththe an dem Gewerbeimmobilienreport der Stadt Halle (Saale). Hierbei ist die
Lage der Einrichtung mafRgeblich.

Fur ein Objekt in der GroRen BrunnenstralRe wird ein angemessener Mietpreis von 5,00
EUR/gm und fir die AuRenflache max. in Héhe von 2,50 EUR/qm als angemessen fest-
gestellt.

Der vorgelegte Mietvertrag entspricht nicht der angemessenen Miethdhe It. stadtischer
Festlegung zur anzuerkennenden ortsiiblichen Miete (siehe Anlage) — dieser lag bei
6,50 EUR/gm und 3,00 EUR/gm = 7.002,50 EUR Mietkosten mtl.

Unter Beriicksichtigung des Gewerbeimmobilienreports der Stadt Halle (Saale) ist eine
Miethohe in dieser Hohe an diesem Standort nicht vertretbar und ist im Verhaltnis
gleichartiger Kindertageseinrichtungen sehr hoch.

Unter Beriicksichtigung der Miethéhe von 5,00 EUR/gm und 2,50 EUR/gm wirde sich
ein mtl. Mietpreis i. H. v. 5.527,50 EUR ergeben.



4.

Kann sich die Stadt leisten, gemessen an der derzeitigen Situation, das Verfahren
so lange hinaus zu zégern?

Durch die Stadt Halle (Saale) erfolgte keine Verzégerung des Verfahrens. Die Prufung
und Beantwortung erfolgte in einem vertretbaren Zeitraum von 7 Arbeitstagen.

Wann wird die Verwaltung hier entscheiden?

Die abschlieRende Entscheidung wurde dem Trager bereits mitgeteilt.

5.

Was wird aus den Kindern dieser Tagesstiitte, falls die Umbauten, wegen der Ver-
zégerung, nicht fristgemaR erledigt werden kénnen?

Dem Verein — als langjahrigen Trager einer Kindertageseinrichtung — sind die Bestim-
mungen zur Erlangung einer Betriebserlaubnis hinreichend bekannt. Die Aufnahme des
Betriebes der Kindertageseinrichtung ist abhangig von verschiedenen Faktoren, deren
Voraussetzungen zu schaffen, um eine Betriebserlaubnis zu erhalten, die Aufgabe des
Tragers der Kindertageseinrichtung ist.

Liegen diese vor, steht einer Betriebserlaubnis und damit der Aufnahme des Betriebes
an dem neuen Standort zum geplanten Termin nichts Entgegen.

Wird sich die Verwaltung dafiir einsetzen, dass der Antrag auf Umnutzung beim
Bauordnungsamt schnell und unbiirokratisch durchgesetzt bzw. entschieden
wird?

Auch die Unterstiitzung der Verwaltung bezlglich eines Umnutzungsantrages an einem
neuen Standort kann — nach Aussage des Bauordnungsamtes - unburokratisch erfolgen,
wenn dies rechtlich méglich ist.
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